



ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ - ΟΡΓΑΝΟ ΤΟΥ ΦΙΛΟΠΡΟΟΔΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΔΟΜΝΙΣΤΑΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ

Η ΑΡΧΑΙΟΤΕΡΗ ΚΑΙ ΤΑΚΤΙΚΟΤΕΡΗ ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΥΡΥΤΑΝΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

Περίοδος Β' · Έτος 22ο  
Εκδότης - Δ/ντής σύνταξης: Κώστας Α. Παπαδόπουλος  
Internet site: www.domnista.gr

Αριθ. Φύλλου 237  
Τηλ. 010 6920.004  
E-mail: evrytos@domnista.gr

Μάιος 2002  
Δαβάκη 13 · Αθήνα 115 26

## Χριστός Ανέστη

Φίλοι μου ας στείλουμε και φέτος στους αναγνώστες μας και σ' όλον τον κόσμο τις ευχές με τον ανυπερέβλητο στους αιώνες παϊάνα,

**ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ,  
Χρόνια Πολλά!**

Δε θα μπορούσε ποτέ ν' ακουστεί σ' ολόκληρη την οικουμένη πιο μεγάλη, πιο χαρούμενη και πιο σωτήρια ευχή από αυτή: **ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ!!**

Και μαζί Του και η δική μας ανάσταση και σωτηρία. Ο Χριστός από αγάπη ήλθε δια του Σταυρού, του Τάφου και της Ανάστασής Του ν' αναστήσει και να σώσει και μας. **"Αναστάσεως ημέρα (λοιπόν) και λαμπρυνθώμεν τη πανηγύρι..."**

Ετσι πλουσιοπάροχα, με όλα τα καλά του Θεού, γιορτάσαμε και μες φέτος τις πασχαλινές μέρες. Γιορτάσαμε το Πάσχα με κάθε γιορταστική μεγαλοπρέπεια. Γιορτάσαμε μες, αλλά όχι και οι άλλοι ανά τον κόσμο αδελφοί μας, που τους τσακίζει ακόμα ο πόλεμος, η φτώχεια, οι καταστροφές, η τρομοκρατία των ισχυρών της γης και οι σφαγές μέχρις αφανισμού! Γι' αυτούς υπήρξε **πάσχα πολέμου, θρήνου και δυστυχίας!** Πώς να γιορτάσουν Πάσχα χαράς οι ξεριζωμένοι αδελφοί μας στην Κύπρο! Οι αδελφοί μας στη Σερβία που οι "άσπονδοι" φίλοι μας τους έκαναν "ανθρωπιστικό", λέει πόλεμο, τους

κατατάσκιαν και οι χαινουσες πληγές τους τρέχουν ακόμα αίμα δυστυχίας και τρόμου! Και ακόμα, τι να πει κανείς για τους Αφγανούς που οι τρομοκράτες και τα αμερικανικά "γεράκια" τους ξετριπώνουν σαν τα ποντίκια ζωντανούς ή πεθαμένους απ' τα λαγούμια τους για να πιάσουν, λέει τον... Μπιν Λαντεν! Ετσι, αφού ισοπέδωσαν τα πάντα με δεκάδες χιλιάδες νεκρούς και τσακισμένους, ακόμα τους βομβαρδίζουν! Και τι να πει κανείς τώρα για την πολύπαθη Παλαιστίνη και τους Αγίους Τόπους! **Οι Παλαιστίνιοι δε θρίσκουν τόπο να σταθούν, δεν έχουν πατρίδα μέσα στη ίδια την πατρίδα τους.** Οι Εβραίοι πολύ γρήγορα ξέχασαν τους αποστερωτήρες των Γερμανών και ξεπερνάνε τώρα αυτοί τον Χίτλερ και τις εκατόμβες των θυμάτων τους.

Ας μη συνεχίσουμε όμως να περιγράφουμε την τραγικότητα της εποχής μας. Ας δούμε, ας **προσπαθήσουμε** εμείς μήπως η Ανάσταση του Χριστού μας αγγίζει δυνατά τις καρδιές μας και αναγεννηθούμε οι πάντες μέσα σ' αυτό το άκτιστο ΦΩΣ της Ανάστασής Του. Είναι η **μόνη προσπάθεια** που αξίζει ο κόπος στο βιαστικό πέρασμα της ζωής μας.

**ΧΡΙΣΤΟΣ ΑΝΕΣΤΗ,  
Χρόνια Πολλά!**

*Δημήτρης Ιω. Φαλλής*

## Ύμνος της Δομνίστας

Ω! Δομνίστα τιμημένη!  
Τα καλλίτερα παιδιά  
από δω κινήσαν πρώτα  
για να φέρουν Λευτεριά.

Κι ήταν όλοι ψυχωμένοι  
με τη χάρη του λαού  
για να γίνουν πρωτοπόροι  
του λειτερωτή στρατού.

Δε φοβήθηκαν τυράννους  
δεν φοβήθηκαν εχθρούς  
κι έσφιξε στην αγκαλιά σου  
της πατρίδας τους φρουρούς.

Ω! Δομνίστα τιμημένη!  
σα μητέρα στοργικά  
δεν τα ξέχασες ποτέ σου  
τα λεβέντικα παιδιά!

Μάης 2002  
Στίχοι: Μεγάλης Σταφυλάς  
Μουσική: Ιωσήφ Μπενιάκης

## Το σύγχρονο... Πάσχα

**Ο άνθρωπος σήμερα προσαρμόζει στη ζωή του το Πάσχα,**

**- το Πάθος και την Ανάσταση του Κυρίου -  
σύμφωνα με το κοινωνικό του περιβάλλον  
και τις επιθυμίες του,**

**αντί το κοινωνικό του περιβάλλον και ο ίδιος  
να προσαρμοστεί και να ζήσει σύμφωνα  
με το Πάθος και την Ανάσταση του Κυρίου.  
Προσπαθεί να δημιουργήσει έναν Χριστό - στα δικά  
του μέτρα**

**που τον βολεύουν στην καθημερινή του ζωή,  
αντί να προσπαθεί να προσαρμόσει τη ζωή του  
με το θέλημα του παθόντος και Αναστάντος Χριστού,  
που είναι και η δική του Ανάσταση!**

**ΒΡΑΧΟΣ**

## ΔΗΜΟΣ ΔΟΜΝΙΣΤΑΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ

**Σάββατο 8 Ιουνίου 2002 Πνευματικό Κέντρο Δομνίστας**

- 5.30 μ.μ. Έναρξη-Χαιρετισμοί
- 5.45 μ.μ. Αντιστασιακή Λογοτεχνία.  
Εισηγητής: **Μιχάλης Σταφυλάς**, Λογοτέχνης.  
Το πρόσωπο του Άρη Βελουχιώτη και οι ανταγωνιστές του.  
Εισηγητής: **Κλεομένης Κουτσούκης**, καθηγητής Παντείου Παν/μίου, Δ/ντής Ελληνικού Κέντρου Πολιτικών Επιστημών.
- 6.15 μ.μ. Η πολιτική σκέψη του Άρη για την εθνική ανεξαρτησία και τις μελλοντικές προοπτικές.  
Εισηγητής: **Ηλίας Θερμός**, καθηγητής Παν/μίου Μακεδονίας.
- 6.40 μ.μ. Διάλειμμα.
- 7.00 μ.μ. Ο Άρης και το επίμαχο επεισόδιο Μαραθέα.  
Εισηγητής: **Νίκος Παπανικολάου**, ομότιμος καθηγητής Παν/μίου.
- 7.25 μ.μ. Μαρτυρίες από αγωνιστές.
- 7.25 μ.μ.

**Κυριακή 9 Ιουνίου 2002 Μνημείο ξθν. Αντίστασης**

- 10.45 π.μ. Αφιξη προσκεκλημένων
- Επιμνημόσυνη δέηση
- 11.00 π.μ. Κατάθεση στεφανιών
- 11.15 π.μ. Χαιρετισμός Δημάρχου Δομνίστας **Γιάννη Σταμάτη**.
- 11.20 π.μ. Κεντρική ομιλία από τον **Λάκη Σάντα**, Δίλεπτα μηνύματα.  
Εθνικός Ύμνος.  
Δεξίωση.

Οι ηθοποιοί Άνα Πολυτίμου-Παπακωνσταντίνου και Δημήτρης Πετράτος θα διαβάσουν σχετικά κείμενα και θα απαγγέλλουν ποιήματα. Κατά τη διάρκεια των εκδηλώσεων της Κυριακής στο χώρο του μνημείου θα τιμηθεί ο πρωτόκλητος της Αντίστασης **Λάκης Σάντας**.



## Βιβλιοπαρουσίαση

Αρχιμ. Δοσιθέου, "Μια γοργόνα στον Κεράτιο", Έκδοσις Ιεράς Μονής  
Τατόρνης Ευρυτανίας, Χ.Χ. (σελ. 240)

"Ο κατά τινος "ρομαντικός"  
και κατ' άλλους "ουτοπιστής"  
αλλά πάντοτε της Πόλεως  
"μανικός εραστής",

όπως ο ίδιος ο π. Δοσιθέος, δηλώνει στον πρόλογο του παραπάνω δεύτερου βιβλίου του για την Πόλη (το πρώτο: "Θέλω να πω όλον τον Βόσπορο"), μας πρόσφερε ένα ακόμα "περισπούδαστο" έργο του.

Η "Γοργόνα στον Κεράτιο" περιλαμβάνει 39 υπέροχα κείμενα ταξινομημένα σε 3 κεφάλαια, με τους τίτλους: Ο Θεσμός (αναφέρεται στον Οικουμενικό Θρόνο), η Ομογένεια και η ετερογένεια, ενώ στις τελευταίες σελίδες (195 κ.ε.) παρατίθενται αρκετές φωτογραφίες από τη ζωή του Πατριάρχη μας, τα μνημεία, τα τοπία απ' τον Κεράτιο και από ξεναγήσεις του ίδιου του π. Δοσιθέου, ο οποίος δηλώνει πως: "Εξηγώ στους "Ρωμικούς που με συνοδεύουν όχι μόνον τα περασμένα μεγάλα, αλλά και την σύγχρονη ζωή, τη λειτουργική ζωή, τη ζωή της Ρωμιοσύνης. Τους διδάσκω να αγαπούν τη Μητέρα Εκκλησία, να σέβονται τον Πατριάρχη, να τιμούν τους Ρωμικούς της Πόλης. Όλους".

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης μας κ.κ. ΒΑΡΘΟΛΟΜΑΙΟΣ γράφει σχετικά για το έργο αυτό του π. ΔΟΣΙΘΕΟΥ:

"... Είναι τω όντι σπανία και αξιέπαινος, κατά την εποχήν ταύτην της διασύνης, η ήρεμος και απασής, και δια τούτο δικαία, αντικειμενική και αληθής των γεγονότων και των καταστάσεων αποτίμησης και η ορθή έναντι αυτών και των εμπλεκόμενων προσώπων στάσις. Το μετά χείρας πόνημα υμών υπερέρη την συνήθη στάσιν της αντιπαράθεσως και της προχείρου επικρίσεως ή ακόμη και καταδίκης των άλλων και προυχώρησεν εις την χριστιανικήν οδόν της συμπαθείας, της κατανοήσεως της θέσεως του άλλου και της αγάπης, προς όλους, η οποία αποφεύγει την μονομέρειαν, συλλαμβάνει πολυμερώς και πολυτρόπως την πραγματικότητα και εκθέτει την αλήθειαν, χωρίς να παρασύρεται από συναισθηματικήν φόρτισιν ή ιδιότηειαν τινα εις μονομερείς κρίσεις..."

Αθήνα, 29-5-2002, Κ.Α.Π.

## ΚΟΣΜΑΣ Ν. ΣΟΥΦΛΑΣ, "Απ' τα βουνά στα κάτεργα"

(Μαρτυρίες για το Δημοκρατικό Στρατό, Αθήνα 1983, σελ. 160)

Από μια "εσωτερική παρόρμηση" θα ταίριαζε καλύτερα εσωτερική επιταγή, που γεννήθηκε κι άνδρωσε μέσα στη φρίκη και στον όλεθρο του εμφύλιου σπαραγμού, μέσα στα καγκελόφραχτα, ανήλιαγα και σκοτεινά μπουντρούμια, έγραψε το παραπάνω βιβλίο - μαρτυρία ο ΚΟΣΜΑΣ Ν. ΣΟΥΦΛΑΣ, όπως ο ίδιος εξομολογείται στον πρόλογό του.

Τα γεγονότα που εξιστορούνται μέσα στις 160 σελίδες καλύπτουν μια συγκεκριμένη εποχή και περιοχή. Και γράφτηκαν αυτά για τις 1460 ημέρες που συμμετείχε στην πρώτη γραμμή του Δημοκρατικού Στρατού Ελλάδας και τις 5.337 μέρες που ήταν κλεισμένος στα κάτεργα των εννιά διαφορετικών μπουντρούμιων, ως πολιτικός κρατούμενος με "βαριές καταδίκες".

Από τα πολλά και ενδιαφέροντα περιεχόμενά του ξεχωρίζουμε αυτά που ενδιαφέρουν άμεσα την περιοχή μας, όπως είναι η μάχη στο Δενδρούλι, η κατάληψη του Καρπενησιού κ.α., καθώς επίσης συναρπαστικά είναι και όλα αυτά που περιγράφονται στο δεύτερο μέρος κι αναφέρονται στις φυλακές και στα κάτεργα, τις ομαδικές δολοφονίες, το Γεντί - Κουλέ και τη Μακρόνησο, Ακροναυπλία, Τζεδιν, στις Βασίλλες της Κέρκυρας, την απόδραση των Βούρλων και τόσα άλλα...

Μακάρι να υπήρχαν κι άλλες τέτοιες μαρτυρίες της εποχής εκείνης από οποιαδήποτε πλευρά, γιατί ΑΥΤΕΣ γράφουν την πραγματική ιστορία μας.

Κ.Α.Π.

## ΕΥΡΥΤΑΝΕΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ

Νίκη Ράπη, ΑΝΕΚΦΡΑΣΤΗ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ,  
εκδ. Βεργίνα, Άνοιξη 2001 (σελ. 100)

Η Νίκη Ράπη παρά τη μικρή ηλικία της (γεννήθηκε το 1984 και κατάγεται από τους Στάβλους) μας χάρισε μια υπέροχη ποιητική συλλογή με τον τίτλο ΑΝΕΚΦΡΑΣΤΗ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑ. Τα ποιήματά της έχουν μια πρωτοτυπία: Δεν έχουν τίτλους και επομένως, δεν υπάρχουν σελίδες με περιεχόμενο. Η ίδια στον πρόλογό της καλεί εμάς να βάλουμε τους τίτλους και όταν ίσως κάποτε συναντηθούμε, ίσως κάποτε γράψουμε μαζί την τελευταία λευκή σελίδα του βιβλίου.

Τα ποιήματά της δοσμένα με ελεύθερο στίχο είναι φιλοσοφημένα, αναφέρονται δε στη ζωή, η οποία, όπως μας λέει η ίδια, "είναι ένα παι-

χνίδι με κανόνες παράνομους. Οι άνθρωποι γέρασαν, ξέχασαν. Δε θέλουν να θυμούνται. Γελούν, επειδή κουράστηκαν να κλαίνε. Θυσίασαμε τη φιλία, προσπεράσαμε τη ζωή. Αναζητούμε τα πάντα γιατί απλά πρέπει να βιώσουμε. Θα υπάρξει μέλλον στη πολιτεία της ντροπής. Αρκεί η μετριότητα να γίνει υπερβολή..."

Σημειώνεται πως η Νίκη Ράπη, φοιτήτρια της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, έχει κιάλας τις πρώτες τμητικές διακρίσεις στο χώρο της λογοτεχνίας. Ποιήματά της έχουν βραβευτεί από την Πανελλήνια Ένωση Λογοτεχνών (2001).

Κ.Α.Π.

ΜΕΤΑΕΥ ΙΣΤΟΡΙΑΣ - ΛΑΟΓΡΑΦΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ  
ΞΟΥΡΑΦΙ ΚΑΙ ΣΤΟΥΡΝΑΡΙ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΩΤΙΚΑ

Η ευφυΐα των Καρπενησιωτών και των Ευρυτάνων γενικότερα, ήταν γνωστή από παλιά. Ο Στέφανος Γρανίτσας γράφει: "Μου ήλθε στο νου κάποιο παλαιό άρθρο της Ακροπόλεως", όπου εψάλλετο ο μέγας διάβολος, ο οποίος λέγεται Ευρυτάν, ο σήμερα βόσκων τα πρόβατά του και αύριο διευθύνων μία μεγάλη μύρα στην Κων/λη, ο απόψε οργώνων τα χωράφια του και το πρωί σχεδιάζων μια εμπορική επιχείρηση για την Οδησό, σ μη ευρι-

νοια των Καρπενησιωτών με τα καλύτερα όργανα κοπής της γενειάδας — όχι και του μουστακιού, τότε — η μάλλον παρομοιάζοντας το πνεύμα των Καρπενησιωτών με τροχισμένο ξουράφι, γεννήθηκε, κυκλοφορήθηκε και, τέλος, επικράτησε η φράση "Ξουράφι Καρπενησιώτικο".

Περίφημα ξουράφια ήταν τα Ολλανδικά. Τόσο καλά, που πήραν τη θέση τους στο δημοτικό τραγούδι:

"Φέρτε ξουράφια διαλεχτά,  
μεσ' από την Ολλανδία".

Γράφει ο Γιάννης Ανάργυρος Μαυρομύτης

σκων καμμίαν εργασίαν κατώτερη των δυνάμεών του, ο θεωρών τα πάντα εύκολα, μέχρι του να γίνεται και ναυτικός... (το Καρπενήσι, έχει και τολμηρούς ανθρώπους, τους ευρωπαϊκωτάτους επιχειρηματίες του!... (Ο Καρπενησιώτης Σαλέπης") Την μία ημέρα ανοίγει ένα εξοχικό καφενείο, την άλλη σχεδιάζει ένα δικηγορικό κέντρο, την τρίτη φέρει ένα θίασο, ο οποίος ναυαγεί οικτρώς, την τετάρτη διοργανώνει αγώνες, στους οποίους αγωνίζεται ολομόναχος, αλλά τους οποίους λίαν μετρίοφρων ονομάζει "Πανελληνίους"... (Μάρκου Γκιόλια, Απαντα Στέφανου Γρανίτσα, Εκδόσεις Τυμφορησός, Αθήνα, 1970, σελ. 459, 461).

Από πού προήλθε όμως η φράση "Ξουράφι Καρπενησιώτικο", που σημαίνει τον πολύ έξυπνο άνθρωπο; Το γνωστό ανέκδοτο του Ευρυτάνου που πήγε στην Αθήνα να ξυριστεί κι ο κουρέας τον ρώτησε: "— Από πού είσαι; — Απ' το Καρπενήσι. — Στο Καρπενήσι ξυρίζεστε χωρίς νερό, σαν παλικάρια που είστε ... κ.λπ., κ.λπ. είναι πλαστό. Απόδειξη της πλαστότητας του ανέκδοτου αυτού και της σημασίας της φράσης "Ξουράφι Καρπενησιώτικο" αποτελεί απόσπασμα επιστολής του Λαμιώτη Χριστόδουλου Κονομάτη προς τον Ιωάννη Οικονόμου στη Λάρισα. "Το ξουράφι όπου έχει ιδιότητα να ξυραφίζει κι αν δεν έχει πολλήν κόψιν, αφού τροχισθή γίνεται Καρπενησιώτικον". (Ιωάννου Οικονόμου Λαρισσαίου (1783 - 1842). Επιστολαί διαφόρων ... Ανέκδοτος χειρόγραφος κώδικας. Μεταγραφή, παρακολούθηση, πρόλογος Γιάννη Α. Αντωνιάδη, Φιλολογική παρουσίαση-μελέτη-πίνακες Μ.Μ. Παπαϊωάννου Εκδόσεις Γιάνης Α. Αντωνιάδης Αθήνα, 1964, σελ. 317).

Το Καρπενησιώτικο ξουράφι, την εποχή που γράφτηκε η επιστολή αυτή (πρώτο μισό του 19ου αιώνα), ήταν ένα άριστο εργαλείο ανδρικού καλλωπισμού. Γιατί, όμως, Καρπενησιώτικο; Να πούμε, ότι κατασκευάζονταν από τους γύφτους - σιδεράδες του Καρπενησιού μάλλον απίθανο - καμία πηγή η προφορική παράδοση δεν συνηγορεί υπέρ αυτής της απόψεως. Ίσως οι Καρπενησιώτες έμποροι έφερναν από την Κωνσταντινούπολη ξουράφια άριστης ποιότητας τα οποία αγόραζαν οι γείτονες Λαμιώτες και τα διαφήμιζαν όπως ο Χ. Κονομάτης, για τα καλύτερα.

Συνδυάζοντας, λοιπόν, την οξύ-

(Π. Αραβαντινός, Συλλογή Δημωδών ασμάτων της Ηπείρου, Αθήναι, 1880, σ. 185).

Επίσης, από τα καλύτερα θεωρούνταν τα αγγλικά, τα γαλλικά και τα ιταλικά.

Πολλοί κάτοικοι των μεγάλων αστικών κέντρων, θέλοντας να ... χαρακτηρίσουν — και σαρκάσουν — κάποιον επαρχιώτη, αφελή, αγράμματο, ακαλλιέργητο, ακοινωνητό, μονοκόμματο κ.λπ. τον λένε "στουρνάρι Καρπενησιώτικο". Πιστεύω, πως, εδώ, η λέξη στουρνάρι, δεν έχει τη νοηματική γλωσσική αυτοτέλειά της δηλαδή: πυριτόλιθος, που όταν τροχίζει σιδερένιο αντικείμενο, με ανώμαλη και τραχειά όψη, πέτσει σπίθες, αλλά την έννοια του ακαλλιέργητου κ.λπ. η οποία, έννοια, οφείλεται στο τραχύ της προφοράς: στουρνάρι, στουρνός, άλλοι το προφέρουν: στουρνάρ'...

Οι στουρνάροπετρες (αφθονές στα Καρπενησιώτικα ρέματα και στις κοίτες των χειμάρρων), πριν ανακαλυφθούν τα καψύλια, ήταν απαραίτητες για να πυροβολούν τα ντουφέκια και τα κουμπουριά. Μόλις τις χτύπαγε ο λύκος, ή κόκκορας (επικρουστήρας) πέταγαν σπίθες, που μετέδιδαν φωτιά στη μπαρούτι.

Ο κόκκορας λέγονταν και πυρόβολος (πυριόβολος - από το πυρ και βάλλω). Οι Καρπενησιώτικοι πυρόβολοι ήταν περίφημοι.

Να τι γράφει ο περιφηφής Leak

Συνέχεια στην 3η σελ.

## "Ο ΕΥΡΥΤΟΣ"

Ενημερωτικό Δελτίο  
Όργανο του Φιλοπόδο  
Συλλόγου Δομνίστας Ευρυτανίας  
Ιδιοκτήτης:  
ΦΙΛΟΠΡΟΔΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ  
ΔΟΜΝΙΣΤΑΣ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ  
Υπεύθυνος κατά το Νόμο:  
Αθ. Γ. Νταλιάνης  
Παπακώστα 42, 30100 Αγρίνιο

Εκδότης - Διευθυντής - Συντάκτης  
Κώστας Αντ. Παπαδόπουλος  
Σεβαστουπόλεως & Δαβάνη 13  
Αμπελόκηποι 115 26 • Τηλ: 0106920004  
Επιμέλεια όλης:  
Αθανάσιος Δ. Σταμάτης  
Κώστας Α. Παπαδόπουλος  
ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ  
Μέλη του Συλλόγου 100 δρχ.  
Μη Μέλη του Συλλόγου 200 δρχ.  
Επιστολές - Συνεργασίες  
Κώστας Αντ. Παπαδόπουλος

Φωτοστοιχειοθεσία  
Επιμέλεια - Διεύθυνση έκδοσης  
Αριστέα Καρούζη  
Εκδόσεις - Γραφικές τέχνες  
Αγ. Γεωργίου 25 & Πετροπόλης Ίλιου  
Τηλ-fax: 0102619003-0102619696  
E-mail: karpouzi@otenet.gr



## ΜΕΤΑΞΥ ΙΣΤΟΡΙΑΣ - ΛΟΓΟΓΡΑΦΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ ΞΟΥΡΑΦΙ ΚΑΙ ΣΤΟΥΡΝΑΡΙ ΚΑΡΠΕΝΗΣΙΩΤΙΚΑ

Συνέχεια από τη 2η σελ.

για τα όπλα των Αρβανιτών:

"Τ' όπλα τους γίνονταν στην Αλβανία, έξω από τις κόννες των τουφεκιών που εισάγονταν από την Ιταλία.

..... Πριόβολα γίνονταν και στην Ελλάδα και στην Αλβανία.

**Είδε πριόβολα από το Καρπενήσι, γυαλιστερά σαν τα εγγλέζικα**" (Κυρ. Σιμόπουλος "Ξένοι ταξιδιώτες στην Ελλάδα 1800-1810, τ. Γ1, 370, Αθήνα, 1975).

Τα πριόβολα (ή οι πριόβολοι) φκιάχονταν από τους γύφτους-σιδεράδες.

Χρησιμοποιούσαν ατσάλινες οδοντωτές λίμες, που, αφού τις έκαιγαν στο καμίνι, τις γύριζαν σε σχήμα τόξου, του οποίου η χορδή έρχονταν σε επαφή με το στουρνάρι (Για τον πριόβολο, ίσκα κ.λ.π. βλέπε: Χρήστος Ματζάνας "Ανάμα φωτιάς με κρούση", περ. CYPHUS τεύχος 20, σ. 43-53).

Έτσι, λοιπόν, τα Καρπενησιώτικα πριόβολα, έγιναν γνωστά και στην Ευρώπη, ως εφόμια των εγγλέζικων, δηλαδή από τα καλύτερα.

Παρενθέτω ότι το επώνυμο **Πριόβολος**, που απαντάται και στην Ευρυτανία (Βουτύρου, Μεγάλο Χωριό, Χρύσω, Αγία Τριάδα κ.λ.π.) προήλθε από το ουσιαστικό πριόβολος, που σημαίνει τον άνθρωπο που "πιτάει σπίθες", τον εξύπνο.

Επανερχομαι στο στουρνάρι. Πρόκειται για καθαρά ελληνική λέξη, που προέρχεται από το **στορνάριον**, υποκορ. του μεταγενέστερου **στορνή** (που σημαίνει εργα-

λείο χειρουργικό, αιχμηρό) (Ν. Π. Ανδριώτης "Ετυμολογικό Λεξικό της κοινής Ελληνικής" Β' εκδ. φωτότ. Θεσ/κη 1971, σ. 343, Α. Ν. Γιάνναρης Λεξικόν Ελληνικόν, Β', 2182, Αθήναι 1918) και στορεός = "..... η επί του πυρολίθου στρωνομένη ίσκα (Α. Ν. Γιάνναρης, ο.π.π.).

Η ετυμολογική αυτή παρέμβαση οφείλεται στο γεγονός ότι συμπολίτης σε γενομένη συζήτηση μου είπε ότι η λέξη στουρνάρι είναι ....σλαβική.

Στην επανάσταση του '21 οι στουρνάροπτετες ήταν αναγκαίες, όσο η μπαρούτη και τα βόλια. Επειδή δεν υπήρχαν παντού, ήταν αγοραίο υλικό. Από ένα λογαριασμό διαχείρισης που αποδίδει ο Ιωάννης Παπαδιαμαντόπουλος για τα έτη 1825-1826 στο Μεσολόγγι, βλέπουμε ότι οι στουρνάροπτετες κόστιζαν από 1/10 μέχρι 1/115, περίπου, του γροσιού, ανάλογα με τις ανάγκες σε προσφορά και ζήτηση (Ντίνος Κονόμος "Ιωάννης Παπαδιαμαντόπουλος, ο Διοικητής των Ελευθέρων Πολιορκημένων", Αθήνα 1967, σσ. 57-58).

**Επιμύθιο:** Όχι μόνο δεν πρέπει να ντρεπόμαστε, που μας λένε Καρπενησιώτικα ξουράφια ή στουρνάρια, αλλά να το έχουμε καμάρι και περηφάνεια μας.

\* Το επώνυμο **Σαλέπης** δεν υπήρχε στο Καρπενήσι. Η πρόκειται για το επώνυμο **Σεκλέτης** (ο Γεώργιος γεν. το 1805 και ο Στέφανος Σεκλέτης του Γεωργίου γεν. το 1851) και μεταφέρθηκε λάθος από το χειρόγραφο του Σ. Γρ. σε Σαλέπης, ή αφορά σε κάποιον άλλο με το παρωνύμιο (παραγκώμι, παρατσούκλι) Σαλέπης.

### Τιμητική εκδήλωση

#### του Συμποσίου Λογοτεχνίας για το Δημήτρη Σταμέλο

Το εφετινό Συμπόσιο Λογοτεχνίας, θα τιμήσει σε ειδική εκδήλωση, που θα πραγματοποιηθεί στην Αρχαία Ολυμπία, στις 20 Ιουλίου 2002 και ώρα 7:30 μ.μ. στην αίθουσα του Διεθνούς Συνεδριακού Κέντρου της Δ.Ο.Α., το λογοτέχνη και ιστορικό συγγραφέα Δημήτρη Σταμέλο, εκδήλωση την οποία θα παρακολουθήσουν περισσότεροι από 200 Έλληνες λογοτέχνες, μέλη του Συμποσίου Λογοτεχνίας απ' όλη την Ελλάδα. Η οργανωτική Επιτρο-

πή αιτιολογεί την απόφασή της να τιμήσει το Δημήτρη Σταμέλο, "εκτιμώντας βαθύτατα το έργο του και την προσφορά του στα Γράμματα, την Τέχνη και τον Πολιτισμό και τη συμβολή του στην ανάδειξη της πνευματικής υπεροχής της χώρας μας. Όπως είναι γνωστό, ο Δημ.Σταμέλος τιμήθηκε, πριν λίγο καιρό, με το Κρατικό Βραβείο Λογοτεχνίας 2001 για το βιβλίο του "Νικητάρης: πρότυπο παλικαριάς και αρετής".

### ΓΑΛΗΝΙΑ ΠΛΑΣΗ, ΟΜΟΡΦΗ...

Αχνά κι αλλάργα άκουγα τον κούκο να το λέει τον γκιώνη τα μεσάνυχτα να κάθεται να κλαίει.

Άνοιξη, ξημέρωσε μας φέρνεις καλοκαίρι κι ο νιος κι η νια πηγαίνουνε αντάμα χέρι χέρι.

Οι κορυφές χλοίζουνε και στα ζερβα έχει χιόνι

κι εγώ λίγο ξαπόσταση ν' ακούσω το σπιδόνι.

Γαλήνια πλάση, όμορφη μας ζεις, μας συντροφεύεις κι όλα μας φέρνεις πιο κοντά, μας παίρνεις, μας πλανεύεις.

Από τις κορυφογραμμές της γαλιάντρας Ευρυτανίας, Απριλίου-Μάη 2002

## ΤΑ ΝΕΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΜΑΣ

### Η ΚΙΝΗΣΗ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ

Κατά την πασχαλινή περίοδο φέτος παρατηρήθηκε μεγάλη κίνηση επισκεπτών προς την περιοχή μας, η οποία μας παρουσιάστηκε έντονα αυξημένη λόγω των καλών καιρικών συνθηκών που επικράτησαν. Μεγάλη κίνηση παρατηρείται και τα Σαββατοκύριακα.

Καλό καλοκαίρι και όλοι στα χωριά μας!

### ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΣΤΟ ΚΡΙΚΕΛΛΟ

Αρχισαν και συνεχίζονται οι εργασίες υποθεμελίωσης με πασσαλομπίξεις του Ιερού Ναού Αγ. Νικολάου Κρικέλλου. Οι εργασίες αυτές επιβλέπονται από τη Δ/ση Τεχνικών Υπηρεσιών της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Ευρυτανίας.

Συνεχίζονται, τέλος, με ικανοποιητικό ρυθμό οι εργασίες αντικατάστασης του εσωτερικού δικτύου ύδρευσης Κρικέλλου.

### ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΑΠΟ ΥΠΕΣΔΑ

Έγινε η αποδοχή χρηματοδότησης ποσού 14.700 Ευρώ από το Υπουργείο Εσωτερικών - Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης προκειμένου να αποκατασταθούν ζημιές που προήλθαν από θεομηνίες που έπληξαν το Δήμο μας. Με τα χρήματα αυτά θα γίνουν εργασίες βελτίωσης της βατότητας των δρόμων προς Βύθισμα και Ψιανά.

### ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Ο Δήμος μας, αποφασίστηκε να συμμετάσχει στο Πρόγραμμα της "ΑΙΤΩΛΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ Α.Ε." για την Κ.Π. LEADER. Για το σκοπό αυτό πραγματοποιήθηκε συνάντηση στις 9-5-2002 με τους Προέδρους Τοπικών Συμβουλίων και στελέχη της Εταιρείας. Ακολούθησε ημερίδα για το ίδιο θέμα στο Κρικέλλο (22-5-2002).

### 20 ΜΑΪΟΥ 2002

#### Προσκύνημα στον Άγιο Νικόλαο Σκοπιάς

Τιμήθηκε φέτος, στις 20 Μαΐου, ύστερα από 46 χρόνια, στον Ι.Ν. Αγίου Νικολάου Σκοπιάς, η μνήμη της Ανακομιδής των Λειψάνων του Αγίου της Αγάπης και των Αγαθοεργιών.

Ο παπα - Ηλίας Βάρρας πρόθυμα ανταποκρίθηκε στην παράκλησή μας και με τη χαρακτηριστική του απλότητα τέλεσε τη Θεία Λειτουργία. Στο έργο του βοηθοί οι ιεροψάλτες Γιώργος Λιάτσος και Πάνος Αναγνωστόπουλος. Παρών και ο «αιώνιος έφηβος» Αντιδημάρχος Θανάσης Καραδήμας, ο άνθρωπος που εντυπωσιάζει με τη ζωντάνια και την ενεργητικότητά του. Σε

### ΠΑΡΑΤΑΣΗ ΜΙΣΘΩΣΗΣ

Ομόφωνα αποφασίστηκε η παράταση μίσθωσης του Δημοτικού Κτιρίου στο Ταχυδρομικό Γραφείο Κρικέλλου μέχρι και 31-12-2003 με το ίδιο μηνιαίο μίσθωμα δηλ. του συμβολικού ποσού των 29,35 Ευρώ, προκειμένου να διασφαλιστεί η λειτουργία της παραπάνω υπηρεσίας

### ΜΕΤΡΑ ΠΥΡΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

Ομάδες πυρασφάλειας συστάθηκαν για το έτος 2002 σε όλα τα Δημοτικά Διαμερίσματα. Ο Δήμος μας ήδη έχει τοποθετήσει πυροσβεστικά υδραστόμεια σε όλα τα Δ. Δ., ενώ άμεσα θα προβεί στην αποψίλωση γύρω από τις χωματερές. Γίνεται έκκληση προς όλους να καταβληθεί ιδιαίτερη προσπάθεια ώστε να καθαριστούν από τα χόρτα τα εντός των οικισμών οικοπέδα καθώς επίσης και σε άλλες ευαίσθητες περιοχές.

Για το παραπάνω θέμα πραγματοποιήθηκε σύσκεψη στο Καρπενήσι στην οποία παραβρέθηκε και ο Δήμαρχός μας, όπως και άλλοι Δήμαρχοι, ο Νομάρχης, η Πυροσβεστική και άλλες εμπλεκόμενες υπηρεσίες και στην οποία τονίστηκε η αναγκαιότητα λήψης μέτρων κατά των πυρκαγιών.

Από 1-6-2002 μέχρι και 30-9-2002 απαγορεύεται οποιαδήποτε υπαίθρια καύση.

### ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ

Αποφασίστηκε από το Δημοτικό μας Συμβούλιο για την προστασία-ανάδειξη και αξιοποίηση της Πολιτιστικής μας κληρονομιάς ότι θα πρέπει να υποβληθούν προτάσεις και τεχνικά δελτία.



## Ειδήσεις... Ειδήσεις... Ειδήσεις...

## ΜΟΥΣΕΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ "Ο ΕΥΡΥΤΟΣ"

Τον τίτλο της εφημερίδας μας, που είναι διεθνώς κατοχυρωμένος, έχει το νεοϊδρυμένο σωματείο με την επωνυμία "ΙΣΤΟΡΙΚΟ - ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ "Ο ΕΥΡΥΤΟΣ". Το Σωματείο αυτό ιδρύθηκε και νομιμοποιήθηκε πρόσφατα με την πρωτοβουλία εκλεκτών Ευρυτάνων. Σαράντα δύο (42) είναι τα ιδρυτικά μέλη, ανάμεσα στα οποία ο Δήμαρχος μας κ. Γιάννης Σταμάτης, ο τ. Δήμαρχος Καρπενησιού Γιάννης Παπαδόπουλος, που έκανε και την αρχική πρόταση, ο Δ/ντής του Ευρύτου κ. Παπαδόπουλος, ο συνεργάτης μας κ. Δημ. Φαλλής και πολλοί άλλοι επώνυμοι συμπατριώτες μας. Μάλι-

## Ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΤΑΛΙΑΝΗΣ ΣΤΑ ΚΑΝΑΛΙΑ

Αρκετά κανάλια και εφημερίδες ασχολήθηκαν κατά το τελευταίο 10ήμερο του περασμένου μήνα (Απρίλη) με δηλώσεις και θέσεις του εξαιρετικού μέλους του Συλλογού μας κ. **Ανδρέα Σ. Νταλιάνη**, που ως γνωστό είναι πρόεδρος της Ένωσης Εποπτών Δημόσιας Υγείας εδώ και λίγα χρόνια.

Το θέμα που απασχόλησε έντονα την ελληνική κοινή γνώμη ήταν η ίωση που καταταλαιπώρησε χιλιάδες Έλληνες και που ανάγκασε τους αρμόδιους κρατικούς φορείς να λάβουν σειρά μέτρων (κλείσιμο σχολείων κ.α.). Ο Ανδρέας λοιπόν, από τη θέση του έδωσε κατάλληλες απαντήσεις κερδίζοντας ευμενή σχόλια από το σύνολο των δημοσιογράφων.

## ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΜΕΣΙΤΙΚΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ

Εδώ και αρκετά καιρό στο κέντρο του Νέου Ηρακλείου και συγκεκριμένα στην οδό Πεύκων, αριθ. 8 λειτουργεί μεγάλο μεσιτικό γραφείο, κυρίως για πωλήσεις και ενοικιάσεις ακινήτων το οποίο διευθύνεται από τους **αδελφούς Νικό και Σπύρο Σεραφείμ Μπρεκουλάκη** (εγγονοί του αιμνηστού Σπύρου Βαμβατσικού). Τηλέφωνα επικοινωνίας 010 2850937

## ΜΑΣ ΕΥΧΗΘΗΚΑΝ ΠΑ ΤΟ ΠΑΣΧΑ...

- Ο Νομάρχης Αιτωλοακαρνανίας κ. Σταμάτης Δημήτρης.
- Ο Δήμαρχος Αγρινίου κ. Θύμιος Σώκος.
- Ο Δήμαρχος Βίνιανης κ. Καρανής
- Ο Δήμαρχος Καρπενησιού κ. Β. Καραμπάς
- Ο Δήμαρχος Δομνίστας κ. Γιάννης Σταμάτης
- Ο Πρόεδρος της ΤΕΔΚ Ν. Ευρυτανίας κ. Δ. Καρατσιώτης
- Ο Πρόεδρος του Πολιτιστικού Συλλόγου Καρπενησιού κ. Φώτης Κατής.

στα στις 20-5-2002 έγινε στα φιλόξενα γραφεία του Συλλόγου Φουρνιωτών (πρόεδρος ο κ. Πέτρος Τσέλιος) η πρώτη συνέλευση και οι πρώτες εκλογές, στις οποίες εκλέχθηκαν οι παρακάτω

Για το Δ.Σ.  
Πρόεδρος: Οικονόμου Γ.  
Αντ/δρος: Παπαδόπουλος Ι.  
Γ. Γραμμ: Φαλλής Δημ.  
Τομίας: Νταλής Παύλος  
Εφορος: Καρλιάμπας Νίκος  
Σύμβουλοι:  
Λαθύρης Γεώργιος, Διώτη Όλγα.  
Για την Ελεγκτική Επιτροπή  
- Ράπη Γ.  
- Τσιτσάνης Λάμπρος  
Ευχόμαστε κάθε επιτυχία.

## ΣΤΗΝ ΠΑΝΕΜΟΡΦΗ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ

Αλήθεια, ποιος δεν ξέρει τελευταία πως ένα από τα πιο τουριστικά θέρετρα της Μεσογείου είναι και η πανέμορφη Σαντορίνη; Και ποιος δεν θα ήθελε να περάσει λίγες μέρες μέσα στην απόλυτη γαλήνη, πρόκληση και πρόσκληση.

Η συγχωριανή μας κ. **Μαρία Νικολάου Παναγοδήμου, σύζυγος του κ. Αθανασίου Ψάθα**, διαθέτει ενοικιαζόμενα δωμάτια στην υπέροχη **Βίλα HAPPENING IMEROVIGLI** και μάλιστα με ειδικές τιμές.

Για περισσότερες πληροφορίες στα τηλέφωνα 0286023244, 0108328426 και 0937596767.

## ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΛΕΩΝΙΔΗ

Αρχιερατική θεία Λειτουργία προγραμματίστηκε να τελεστεί στον Παλαιохριστιανικό Ναό Αγίου Λεωνίδα Κλαυσίου στις 8, Αυγούστου 2002, ημέρα Πέμπτη. Εκτός του Μητροπολίτη μας κ. Νικόλαου θα συμμετάσχουν στη θεία λειτουργία και πολλοί ιερείς της Περιφέρειάς μας, προβλέπεται δε να τελεστεί με την πρέπουσα βυζαντινή μεγαλοπρέπεια.

## ΕΚΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΕ Ι. ΝΑΟ

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του Ι. Ναού Παμμεγίστων Ταξιαρχών Μεσοχωρίου Κλειτσού Ευρυτανίας με επιστολή του κάνει έκκληση για οικονομική ενίσχυση και συμπαράσταση προκειμένου να γίνουν οι απαραίτητες εργασίες της διαβρωμένης οροφής, αγογράφησης κ.α.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να καταθέσουν τον οβολό τους στον αριθ. 474/296003/65 της Εθνικής Τράπεζας Ελλάδα, ενώ για τις αποδείξεις Εφορίας να απευθύνονται στον ιερέα του χωριού π. Παναγιώτη Μαρκούση, Κλειτσός Ευρυτανίας Τ.Κ. 36080.

## ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

## ΜΝΗΜΟΣΥΝΑ

• **Δημήτριος Αθ. Μακρυγιάννης** Ι. Ν. Αγίου Αθανασίου Δομνίστας 26-5-02 (3 χρόνια).

• **Αικατερίνη Δ. Κοτόπουλου** Ι. Ν. Αγ. Αθανασίου Δομνίστας, 26-5-02 (1 χρόνος).

## ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΣΥΓΧΩΡΙΑΝΟΥ ΜΑΣ

Ο συγχωριανός μας **Γιώργος Χολέβας (εγγονός Δημ. Παπαδημητρίου)** πτυχιούχος Τ.Ε.Ι. Αθηνών (Τμήμα Δομικών Έργων) σε πρόσφατες κατατακτήριες εξετάσεις "πέρασε" και με πολύ καλή σειρά και γράφτηκε ήδη στο Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών της Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Πατρών.

Στον αγαπητό μας Γιώργο (εκ των πρωτεργάτων της νεολαίας του χωριού μας και πολυτιμος συνεργάτης του τωρινού Δ.Σ. του Συλλόγου μας) θερμά συγχαρητήρια για την επιτυχία του αυτή και πολλές ευχές για καλή σταδιοδρομία αργότερα (μετά τη... στρατιωτική θητεία του, που ήδη πλησιάζει).  
Α.Κ.Ν.

## ΔΩΡΕΑ ΣΤΟΝ ΑΓΙΟ ΑΘΑΝΑΣΙΟ

Η **Πελαγία Κων/νου Σιδερά** (Ε.Π.Α.) έστειλε στο Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του Αγίου Αθανασίου Δομνίστας το ποσό των πενήντα (50) δολλαρίων για τη μνήμη του

αιμνηστού συζύγου της Κωνσταντίνου και του πεθερού της Ιωάννη Κ. Σιδερά.

Ας είναι αιώνια η μνήμη τους.

## ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΖΑΧ. ΠΑΠΑΖΑΧΑΡΙΑ

Εις μνήμην της Παρασκευής Παπαζαχαρία κατατέθηκαν τα κάτωθι χρημ. ποσά:

1) Από τον κ. **Γεώργιο Αθ. Στουρνάρα** δάσκαλο εξήντα (60) ευρώ (Δρχ. 20.445) υπέρ του ιερού ναού "Αγίου Αθανασίου" Δομνίστας.

2) Από την κ. **Σταυρούλα Κατσάδα - Στουρνάρα**, δασκάλα, εξήντα (60) Ευρώ (Δρχ. 20.445) υπέρ του Συλλόγου Κρικελιωτών ο "ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ" Κρικέλλου.

3) Από τον κ. **Αθανάσιο Γεωργ. Στουρνάρα** μηχανικό, εξήντα (60) Ευρώ (20.445) υπέρ του Σωματείου "ΓΙΑΤΡΟΙ ΧΩΡΙΣ ΣΥΝΟΡΑ", Αθήνα.

4) Από τον κ. **Γεώργιο Αθ. Στουρνάρα** δάσκαλο, σαράντα (40) Ευρώ (10.223 δρχ.) υπέρ του Συλλόγου "ΚΑΛΙΑΚΟΥΔΑ", χωριών του τέως Δήμου Ευρυτανών (Σύνολο 220 Ευρώ Δρχ. 74.965)

Αιώνια η μνήμη της Παρασκευής Ζαχ. Παπαζαχαρία.

## ΘΑΝΑΤΟΙ

Πέθανε στην Αργυρούπολη, όπου και ενταφιάστηκε στις 18-5-2002 η **Γεωργία Βασ. Βαλχάνου, το γένος Επαμεινώνδα Φαρμάκη**.  
Αιώνια η μνήμη της.

## ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΕ ΒΙΝΙΑΝΗ - ΚΟΡΥΣΧΑΔΕΣ

Εορταστικές εκδηλώσεις πραγματοποιήθηκαν και φέτος στη Βίνιανη και στις Κορυσχαδες για τις κορυφαίες στιγμές της Αντίστασης. Συγκριμένα:

• Στις 19-5-2002 το Σωματείο "Μουσείο ΠΕΕΑ - Εθνικής Αντίστασης στη Βίνιανη" ο Δήμος Βίνιανης και η Εταιρεία Διάσωσης Ιστορικών Αρχείων στα πλαίσια των εκδηλώσεων έκαναν τα εγκαίνια του Μουσείου Εθνικής Αντίστασης

και τα αποκαλυπτήρια των προτομών των 10 Υπουργών, μελών της Π.Ε.Ε.Α.

• Στις 26-5-2002 πραγματοποιήθηκαν εκδηλώσεις και στις Κορυσχαδες, στις οποίες παραβρέθηκε και ο Πρωθυπουργός κ. Σημίτης.

Και στις δυο εκδηλώσεις ήταν και ο Δήμαρχος μας κ. **Γιάννης Σταμάτης**, ο οποίος κατέθεσε και στεφάνι.

## Ο «ΣΤΕΓΚΟΣ» ΣΕ ΔΡΑΣΗ



Ο Σύλλογος Αμπελιαντών "Ο ΣΤΕΓΚΟΣ" παρελαύνει στις γιορτές εξέδου στο Μεσολόγγι -Βαίων 2002, παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας, του Προέδρου της Βουλής και άλλων Επισήμων, Υπουργών, Πρεσβευτών και πλήθους κόσμου.